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PHƯƠNG HƯỚNG CÔNG TÁC CÔNG ĐOÀN

NHIỆM KỲ 2013 - 2015
 I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH :


Nhiệm kỳ 2013 – 2015 hoạt động của nhà Trường đã có nhiều khởi sắc, nhà trường tập trung vào những công việc trọng tâm với các nhiệm vụ chủ yếu; qui hoạch phát triển đội ngũ giảng viên; đa dạng hóa các loại hình đào tạo và tăng cường đào tạo theo nhu cầu xã hộị. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học; xây dựng hạ tầng cơ sở, mua sắm trang thiết bị phục vụ giảng dạy, đào tạo và nghiên cứu khoa học; phát triển công tác khám, điều trị bệnh, góp phần chăm sóc sức khỏe nhân dân. 

Nhiều khó khăn thử thách vì phải thực hiện khối lượng công việc to lớn trong tình hình số lượng sinh viên, học viên ngày càng gia tăng, qui mô nhà Trường ngày lớn mạnh, Bệnh viện Trường đã đi vào hoạt động và đang thu hút nhiều bệnh nhân. Vì vậy đòi hỏi BCH nhiệm kỳ mới phải ra sức nổ lực, xác định nhiệm vụ, vận động toàn thể đoàn viên công đoàn ra sức đóng góp, sát cánh cùng Đảng ủy, BGH nhà Trường quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị mà Đảng và nhà nước giao cho Trường 

II. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ CHUNG :

Tiếp tục phát huy những mặt mạnh, thành tích nổi bật của nhiệm kỳ qua, đẩy mạnh hơn nữa phong trào CBVC, nâng cao vai trò của tổ chức Công Đoàn ; chăm lo đời sống vật chất và tinh thần; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CBVC, vận động và tổ chức thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua và các cuộc vận động, xây dựng tổ chức “Công Đoàn vững mạnh xuất sắc toàn diện”
III. NHỮNG NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CỦA CÔNG ĐOÀN NHIỆM KỲ 2013 - 2015:


1. Công tác tuyên truyền giáo dục"


- Tiếp tục hưởng ứng cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” gắn với nhiệm vụ cụ thể, nâng cao nhận thức của Công đoàn viên, CBVC về trách nhiệm và nghĩa vụ đối với đất nước và sự phát triển của Nhà Trường, chống tư tưởng trung bình chủ nghĩa, thờ ơ, thiếu trách nhiệm Thực hiện tốt qui tắc ứng xử nhất là đối với người bệnh, thực hiện nếp sống văn minh trong nhà trường.

- Tuyên truyền vận động CBVC tham gia học tập tốt và có hiệu quả các đường lối chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Công đoàn, vận dụng vào tình hình thực tế của từng đơn vị bằng những kế hoạch hành động thích hợp, khắc phục mọi khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.


- Tổ chức các hoạt động văn thể mỹ lồng ghép với công tác chính trị tư tưởng phù hợp với thời gian, điều kiện cụ thể và hoàn cảnh của Nhà Trường và các đơn vị trực thuộc.Tổ chức thiết thực và có hiệu quả các phong trào thi đua kết hợp với các sự kiện trọng đại của Đất nước.


2. Tham gia quản lý, phối hợp với chính quyền xây dựng và phát triển Nhà Trường.


- Tổ chức phong trào thi đua, cùng với chính quyền cụ thể hóa tiêu chuẩn thi đua đảm bảo công tác thi đua khen thưởng, đánh giá cán bộ công bằng, dân chủ, khách quan.


- Phối hợp với chính quyền xây dựng quy chế, qui định thu chi quản lý quỹ phúc lợi hợp lý, đảm bảo dân chủ công khai, xây dựng cơ quan “văn minh - văn hoá - an toàn” 


- Vận động cán bộ viên chức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí thất thoát, bảo vệ tài sản công


- Động viên CBVC thực hiện,tham gia nghiên cứu khoa học, sáng kiến cải tiến trong công tác chuyên môn và quản lý


- Phối hợp với chính quyền tổ chức tốt Hội nghị cán bộ viên chức Trường, chỉ đạo chặt chẽ  Ban Thanh tra nhân dân về kế hoạch và nội dung hoạt động.


3. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động xã hội, tăng cường kiểm tra giám sát việc thực hiện chế độ chính sách, pháp lệnh về lao động, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của cán bộ viên chức:


- Phát huy những thành tích của Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ vừa qua về công tác xã hội, từ thiện; coi đây là hoạt động nổi bật  của Nhà trường, qua các phong trào này, giáo dục ý thức trách nhiệm đối với cộng đồng và xã hội của CBVC  Nhà trường; tham gia các phong như: Phong trào "Xanh - Sạnh - Đẹp", "Uống nước nhớ nguồn", "Lá lành đùm là rách", "Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm", "Giỏi việc nước, đảm việc nhà", tiếp tục đóng góp "Quỹ tấm lòng vàng" “Quỹ vì người nghèo”, vận động cán bộ viên chức phát huy truyền thống tương thân tương ái, đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau khi gặp khó khăn hoạn nạn, thăm hỏi động viên khi ốm đau và tạo điều kiện để tín chấp cho cán bộ vay vốn ngân hàng phát triển kinh tế gia đình, cải thiện đời sống.


- Cùng với chính quyền bàn bạc, tìm giải pháp để tăng nguồn thu cho quỹ phúc lợi của Nhà trường. Lắng nghe, tìm hiểu tâm tư nguyện vọng, vướng mắc của cán bộ viên chức để có biện pháp giải quyết hoặc phản ánh cho chính quyền cùng nhau tháo gỡ, giải quyết thoả đáng, kiến nghị những giải pháp nhằm từng bước cải thiện điều kiện làm việc, đảm bảo chế độ độc hại, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, chế độ thai sản, nghĩ dưỡng sức, tham gia, nghỉ mát ...


4. Xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh:

- Củng cố hệ thống tổ chức công đoàn trong nhà trường. Nâng cao trách nhiệm và vai trò của các cấp công đoàn. Xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp có kỹ năng, nhiệt tình, có trách nhiệm, đại diện được tiếng nói bảo vệ lợi ích của CBVCNLĐ. 
- Xây dựng lề lối làm việc của Ban Chấp hành đi vào nề nếp hơn, xây dựng quy chế của mối quan hệ: Công đoàn - Đảng - Chính quyền - các tổ chức trong hệ thống chính trị của Nhà trường.


- Hoàn chỉnh và cụ thể hóa các tiêu chuẩn thi đua để xét thi đua tập thể và cá nhân cuối năm học bảo đảm công bằng, khách quan.


- Nâng cao hơn nữa chất lượng sinh hoạt Công đoàn, cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội Đại biểu Công đoàn nhiệm kỳ 2013 - 2015 theo từng quí, học kỳ và cả năm học, Tổ chức các phong trào do Công đoàn phát động sát với tình hình cụ thể của từng đơn vị, đi vào chiều sâu, có tính lâu dài, bền vững, tránh hình thức, đối phó.


- Phát huy vai trò của Ủy ban kiểm tra công đoàn để thường xuyên kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết và điều lệ công đoàn, đẩy mạnh hơn nữa hoạt động của Ban Nữ công. Thường xuyên sơ kết, tổng kết báo cáo thỉnh thị, đánh giá mức độ hiệu quả của từng cá nhân Ban Chấp hành công đoàn các cấp.


- Chú trọng đến công tác phát triển công đoàn viên mới, giáo dục, chủ động giới thiệu những công đoàn viên ưu tú cho Đảng bồi dưỡng kết nạp.

5. Vận động CBVC thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động:  

- Tiếp tục thực hiện phong trào thi đua “Dạy tốt-Học tốt”; cuộc vận động “Hai không” với 4 nội dung: “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục, nói không với đào tạo không đạt chuẩn và không đáp ứng nhu cầu xã hội” ; “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tiếp tục thực hiện phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”; Cuộc vận động “Dân chủ-Kỷ cương-Tình thương-Trách nhiệm”; Cuộc vận động “Xây dựng gia đình văn hóa”; cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết, xây dựng đời sống văn hoá ở cơ sở”; xây dựng đơn vị văn hoá văn minh “Xanh-sạch-Đẹp”. 

- Tổ chức hoạt động đền ơn đáp nghĩa, trợ giúp đồng nghiệp, phát huy truyền thống nhân ái, tham gia đóng góp vào các hoạt động xã hội từ thiện, đóng góp cho Ngày Vì người nghèo, Quỹ Tấm lòng vàng; hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em v.v

6. . Các chỉ tiêu cần cần đạt:


- 100% Đoàn viên Công đoàn tham gia học tập và quán triệt các chủ trương chính sách Nghị quyết của Đảng, pháp luật của nhà nước, Nghị quyết Công đoàn cấp trên, các qui chế và qui định của nhà Trường.

- 100% Đoàn viên Công đoàn tham gia cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”

- 100% Công đoàn các cấp tham gia công tác xã hội từ thiện, các phong trào văn thể mỹ do Công đoàn Trường và Công đoàn cấp trên phát động.

- 100% Đoàn viên Công đoàn đăng ký thực hiện tốt các phong trào và các cuộc vận động:
- 100% Đoàn viên công đoàn thực hiện hoặc tham gia Nghiên cứu Khoa học, sáng kiến cải tiến, biên soạn hoặc cập nhật bổ sung giáo trình, xây dựng ngân hàng câu hỏi (được nghiệm thu từ cấp khoa hoặc cấp Trường). Có ít nhất 06 CBVC được đề nghị và cấp Bằng Lao động sáng tạo của Tổng LĐLĐ Việt Nam 

- 100% Đoàn viên Công đoàn là cán bộ giảng dạy thực hiện đúng các qui định về giảng dạy 

- 80% CBVC đạt danh hiệu thi đua các cấp và 80% nữ Đoàn viên Công đoàn đạt danh hiệu “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà”.
- 100% Công đoàn bộ phận đạt tiêu chuẩn vững mạnh, trong đó 50% đạt tiêu chuẩn vững mạnh xuất sắc.

- 100% Đoàn viên không bị vi phạm luật lệ giao thông; 100% không mắc các tệ nạn xã hội. Thực hiện nghiêm chính sách “Dân số và kế hoạch hoá gia đình” và cuộc vận động “Xây dựng gia đình văn hoá”.

- Giới thiệu 50 – 70 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét và kết nạp.

- Kết nạp 100% CBVC của trường vào tổ chức công đoàn; 
- Phấn đấu đạt "Công đoàn cơ sở vững mạnh, xuất sắc toàn diện".   

Trong không khí cả nước phấn khởi thi đua lập thành tích chào mừng thắng lợi của đại hội Công đoàn, tiến tới chào mừng đại hội Công đoàn của Liên đoàn lao động thành phố Cần Thơ, đại hội Công đoàn Y Tế và Đại hội Công đoàn của Tổng Liên đoàn Việt Nam, Đại hội kêu gọi toàn thể Công đoàn viên, CBVC Trường Đại học Y Dược Cần Thơ quyết tâm đoàn kết thực hiện thắng lợi và đạt các chỉ tiêu kế hoạch Công đoàn đề ra. 
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