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HƯỚNG DẪN 

CÔNG TÁC TIẾP NHẬN, CHUYỂN SINH HOẠT ĐOÀN VIÊN 


Nhằm thực hiện tốt công tác quản lý đoàn viên, hạn chế việc thất thoát Đoàn số, tạo điều kiện để đoàn viên thanh niên tích cực tham gia sinh hoạt Đoàn; Ban Thường vụ Đoàn trường hướng dẫn chuyển sinh hoạt đoàn viên cho các đoàn viên các khóa năm cuối như sau:
I. NGUYÊN TẮC:

Đoàn viên khi chuyển môi trường học tập, công tác phải chuyển sinh hoạt Đoàn (kể cả đoàn viên là đảng viên). Việc chuyển sinh hoạt Đoàn đều phải qua cấp bộ Đoàn có thẩm quyền giới thiệu và tiếp nhận (Ban chấp hành chi đoàn và Ban chấp hành Đoàn cơ sở).


Hồ sơ giới thiệu và tiếp nhận sinh hoạt Đoàn là "Sổ đoàn viên", trong đó có nhận xét hàng năm của Ban chấp hành chi đoàn và xác nhận của Ban chấp hành Đoàn cơ sở nơi đoàn viên đã sinh hoạt.
II. QUY TRÌNH TIẾP NHẬN SINH HOẠT ĐOÀN
Bước 1: Đoàn viên nộp hồ sơ sổ đoàn, thẻ đoàn cho Ban chấp hành chi đoàn quản lý sổ đoàn viên. Trường hợp mất sổ, mất thẻ  hoặc mất cả sổ lẫn thẻ thì chi đoàn thống kê và báo cáo lại với đoàn cơ sở để căn cứ cấp lại sổ, thẻ đoàn theo hướng dẫn số 01 HD/BTC-KT.ĐTN ngày 27 tháng 6 năm 2017 của Ban Tổ chức – Kiểm tra Đoàn trường.

Bước 2: Chi đoàn quản lý sổ đoàn, thẻ đoàn tiến hành kiểm tra giấy giới thiệu chuyển sinh hoạt đoàn của Đoàn cơ sở quản lý đoàn viên trước đây, lưu ý chi đoàn cần kiểm tra kỹ thông tin, thời gian đóng đoàn phí của đoàn viên mà mình tiếp nhận, trường hợp thời gian đóng đoàn phí và sinh hoạt đoàn đến thời gian nhận giấy giới thiệu quá 90 ngày thì xem xét không công nhận đoàn viên theo điều lệ đoàn quy định.
Hàng năm, Ban chấp hành chi đoàn ghi nhận xét hoạt động và kết quả phân tích chất lượng đoàn viên vào sổ đoàn viên và chuyển Sổ đoàn viên về Đoàn cấp trên trực tiếp (Đoàn khoa, đoàn cơ sở) để Đoàn cấp trên đóng dấu xác nhận xét và quản lý hồ sơ.
III. QUY TRÌNH CHUYỂN SINH HOẠT ĐOÀN 

Bước 1: Chi đoàn nhận xét Sổ đoàn viên và chuyển về Đoàn cấp trên 


- Ban chấp hành chi đoàn ghi nhận xét hoạt động và kết quả phân tích chất lượng đoàn viên vào sổ đoàn viên.


- Ban chấp hành chi đoàn ghi nội dung chuyển sinh hoạt Đoàn.


- Chi đoàn chuyển Sổ đoàn viên về Đoàn cấp trên trực tiếp (Đoàn khoa, đoàn cơ sở) để Đoàn cấp trên đóng dấu xác nhận xét và quản lý hồ sơ.


Bước 2: Chuyển sinh hoạt Đoàn 

Ban chấp hành Đoàn cơ sở lập danh sách theo dõi, thực hiện chuyển hồ sơ  ghi nội dung chuyển sinh hoạt Đoàn và gởi hồ sơ cho đoàn viên.


- Đến hết tháng 10 của cùng năm học, Đoàn khoa gởi danh sách về Đoàn trường thông báo danh sách về đoàn viên được chuyển sinh hoạt.

- Đến hết tháng 6 năm sau, Đoàn khoa, đoàn trực thuộc lập danh sách những đoàn viên không chuyển hồ sơ, ra quyết định xóa tên.  

Trên đây là hướng dẫn về công tác chuyển sinh hoạt Đoàn cho đoàn viên trường Đại học Y Dược Cần Thơ, yêu cầu các cấp bộ Đoàn tổ chức thực hiện nghiêm túc và có báo cáo định kỳ theo quy định.
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