
                           BỘ Y TẾ                                        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TRƯỜNG ĐẠI HỌC Y DƯỢC CẦN THƠ                           Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
              Số:        /QĐ-ĐHYDCT                                        Cần Thơ, ngày     tháng 7 năm 2014
QUYẾT ĐỊNH
(Về việc ban hành chiến lược phát triển hợp tác quốc tế 

giai đoạn 2014-2017 và tầm nhìn đến 2020)

HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG ĐẠI HỌC Y DƯỢC CẦN THƠ

Căn cứ nghị định số 184/2002/QĐ-TTg ngày 25/12/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Trường Đại học Y Dược Cần Thơ;

Căn cứ Quyết định 2747/QĐ-BYT ngày 24/07/2007 của Bộ Y tế v/v ban hành “Quy chế tổ chức và hoạt động của Trường Đại học Y Dược Cần Thơ”;

Xét đề nghị của ông/bà Trưởng phòng: Nghiên cứu Khoa học – Quan hệ Quốc tế;

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Nay ban hành kèm theo quyết định này Chiến lược phát triển hợp tác quốc tế giai đoạn 2014-2017 và tầm nhìn đến 2020 của Trường Đại học Y Dược Cần Thơ;
Điều 2. Chiến lược phát triển hợp tác quốc tế giai đoạn 2014-2017 và tầm nhìn đến 2020 của Trường Đại học Y Dược Cần Thơ có hiệu lực kể từ ngày ký;
Điều 3. Các ông/bà Trưởng phòng: Nghiên cứu khoa học – Quan hệ quốc tế và các Đơn vị/Khoa/Bộ môn trong toàn trường chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 

Nơi nhận :                                        



         HIỆU TRƯỞNG
-  Như điều 3;



 

  
 - Lưu: HCTH, NCKH-QHQT.
CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN HỢP TÁC QUỐC TẾ
 GIAI ĐOẠN 2014-2017 VÀ TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2020
(Ban hành theo Quyết định số ……./ĐHYDCT.QHQT ngày     tháng 10 năm 2014 của
Hiệu trưởng Trường Đại học Y Dược Cần Thơ)


Bước vào thế kỷ 21, xu hướng phát triển hội nhập và toàn cầu hóa có sức ảnh hưởng mạnh mẽ đến định hướng chiến lược phát triển của các quốc gia. Đảng và Nhà nước ta đã xác định “Phát triển giáo dục là quốc sách hàng đầu. Đổi mới căn bản, toàn diện nền giáo dục Việt Nam theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá, xã hội hoá, dân chủ hóa và hội nhập quốc tế... Phát triển khoa học và công nghệ thực sự là động lực then chốt của quá trình phát triển nhanh và bền vững... tăng cường hội nhập quốc tế về khoa học, công nghệ... Tiếp cận chuẩn mực giáo dục tiên tiến của thế giới phù hợp với yêu cầu của Việt Nam; tham gia đào tạo nhân lực khu vực và thế giới (Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X và XI).

Trường Đại học Y Dược Cần Thơ có sứ mệnh đào tạo nguồn nhân lực y dược ở trình độ đại học và sau đại học, nghiên cứu khoa học và ứng dụng các thành quả vào công tác đào tạo và khám chữa bệnh nhằm đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long và cả nước. Từ định hướng của ngành giáo dục và ngành y tế trong giai đoạn hội nhập quốc tế, Nhà trường đã xác định phát triển hợp tác quốc tế là một trong những nhân tố quan trọng quyết định của công cuộc đổi mới, nâng cao chất lượng và uy tín của cơ sở đào tạo; định hướng đó là, xây dựng các mối quan hệ hợp tác song phương trên cơ sở bình đẳng, cùng có lợi, phù hợp với luật pháp của Việt Nam và quốc tế. 
1. Quan điểm phát triển


- Đẩy mạnh hoạt động hợp tác quốc tế, đảm bảo sự đồng bộ và gắn kết với chiến lược phát triển chung của Nhà trường trong từng giai đoạn. Hợp tác quốc tế giữ vị trí quan trọng trong việc góp phần thực hiện các mục tiêu chiến lược của Trường Đại học Y Dược Cần Thơ, nâng cao chất lượng đào tạo, tổ chức và quản lý hoạt động của trường và Bệnh viện Trường.
- Đa dạng hóa, đa phương hóa các mối quan hệ hợp tác với cá trường đại học, tổ chức giáo dục có uy tín trong khu vực và trên thế giới nhằm phục vụ cho mục đích nâng cao chất lượng đào tạo, tăng cường nghiên cứu khoa học và chuyên giao công nghệ.

-Thông qua quan hệ quốc tế, nâng cao vị trí của Trường Đại học Y Dược Cần Thơ lên ngang tầm các đại học trong khu vực và thế giới, từ đó hội nhập vào sự phát triển chung của hệ thống giáo dục đại học khu vực và quốc tế; góp phần đào tạo nguồn nhân lực có khả năng thích ứng với môi trường và nhu cầu xã hội mới, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

-Phát huy quyền chủ động, tự chủ, thống nhất quả lý nhà nước và liên thông trong công tác quan hệ quốc tế giữa các đơn vị trong trường nhằm phát huy cao nhất hiệu quả của các chương trình hợp tác quốc tế.
2. Mục tiêu:

Mục tiêu 1: Hoàn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác hợp tác quốc tế thông qua việc xây dựng và hoàn thiện công tác quản lý, và đội ngũ cán bộ có năng lực hợp tác quốc tế.
Mục tiêu 2: Mở rộng và tăng cường mối quan hệ bền vững với các đối tác quốc tế; Phát triển các chương trình hợp tác trao đổi học thuật, xây dựng các dự án quốc tế để phục vụ cho việc đào tạo đội ngũ cán bộ và sinh viên cũng như cho việc nghiên cứu và triển khai ứng dụng khoa học công nghệ.

Mục tiêu 3: Phát triển các chương trình hợp tác liên kết đào tạo với các trường, tổ chức đào tạo quốc tế có uy tín nhằm phục vụ cho sự phát triển của đào tạo đạo học và sau đại học theo chuẩn quốc tế.

Mục tiêu 4: Phối hợp và hỗ trợ công tác nghiên cứu khoa học thông qua việc mở rộng hợp tác quốc tế về nghiên cứu khoa học và ứng dụng, chuyển giao công nghệ, đồng thời tìm kiếm nguồn lực tài chính cho các hoạt động nghiên cứu khoa học.
Mục tiêu 5: Phối hợp và hỗ trợ công tác điều trị, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân địa phương và trong khu vực thông qua việc mở rộng hợp tác quốc tế để ứng dụng các thành tựu kỹ thuật y học vào chẩn đoán, điều trị, chăm sóc và dự phòng bệnh tật.

3. Các giải pháp chủ yếu:

3.1. Xây dựng đề án phát triển tổng thể và các dự án phát triển cho các lĩnh vực chuyên môn của mỗi đơn vị


Dựa trên nhu cầu và thế mạnh, mỗi khoa/đơn vị/bộ môn xây dựng đề án phát triển hợp tác quốc tế, kế hoạch và đề xuất cụ thể để phục vụ cho công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học, chăm sóc sức khỏe nhân dân tại đơn vị mình.


Trên cơ sở chiến lược phát triển hợp tác quốc tế của mỗi khoa/đơn vị, Phòng NCKH-QHQT sẽ tham mưu xây dựng đề án phát triển tổng thể cho Trường để tìm kiếm và thiết lập quan hệ với các đối tác một cách phù hợp, hiệu quả.
3.2. Xây dựng hình ảnh “thương hiệu” Trường Đại học Y Dược Cần Thơ và Bệnh viện Đại học Y Dược Cần Thơ

Đảm bảo tính thống nhất, xuyên suốt, tạo ấn tượng tốt đẹp là một trong những yêu cầu đầu tiên và quan trọng khi làm việc với các đối tác quốc tế. Cán bộ và sinh viên Trường cần quán triệt nguyên tắc này khi thực hiện công tác hợp tác quốc tế.
3.3. Phát huy vai trò của mỗi cá nhân và đơn vị trong công tác hợp tác quốc tế


Dưới sự lãnh đạo của tập thể, cần phát huy hơn nữa vai trò của mỗi cá nhân và đơn vị; đây là lực lượng nòng cốt trong công tác hợp tác quốc tế. 

Mỗi cá nhân giảng viên là một “đại sứ” của nhà trường; thực hiện phương châm: “luôn luôn nỗ lực, cá nhân phát huy, tập thể ủng hộ”. 


Đảm bảo việc duy trì liên lạc thông suốt với các đối tác nước ngoài. Do vậy, đơn vị cần có phân công nhân sự cụ thể có nhiệm vụ theo dõi, trao đổi thông tin hai chiều với đối tác sau khi có ý kiến của lãnh đạo đơn vị. 
3.4. Chủ động tìm kiếm, xây dựng và phát triển quan hệ với các đối tác quốc tế


Chủ động công tác tìm kiếm đối tác để nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu khoa học và khám chữa bệnh của Trường và Bệnh viện Trường.


Tranh thủ nguồn đầu tư để xây dựng các hạng mục, trung tâm học liệu, trung tâm nghiên cứu chuyên sâu, nhằm hoàn thiện các công trình phục vụ cho việc đào tạo, nghiên cứu khoa học và khám chữa bệnh của Trường và Bệnh viện Trường.

Trường sẽ xây dựng mạng lưới cán bộ trợ lý công tác quan hệ quốc tế ở cấp khoa và bồi dưỡng, nâng cao năng lực cho cán bộ để thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển hợp tác quốc tế.
3.5. Đảm bảo an ninh đối ngoại, chuyên nghiệp hóa quy trình xử lý công việc trong hợp tác quốc tế


Thực hiện tốt công tác an ninh đối ngoại; tuân thủ chế độ báo cáo, trao điổ thông tin hai chiều và phối hợp một cách kịp thời với các cơ quan liên quan trực tiếp, đặc biệt là với Vụ Hợp tác quốc tế - Bộ Y tế; Cục quản lý xuất nhập cảnh – Bộ Công An; Sở Công An, Sở Ngoại vụ và các Ban ngành liên quan trong quá trình hoạt động.


Hoàn chỉnh quy trình xử lý công việc, đảm bảo phối hợp nhịp nhàng, chặt chẽ giữa các phòng ban chức năng và các khoa, bộ môn để hoạt động hợp tác quốc tế ngày càng chuyên nghiệp và hiệu quả hơn.
4. Tổ chức thực hiện:
4.1. Trường Đại học Y Dược Cần Thơ:

- Báo cáo và đề nghị các Bộ, ngành hữu quan quan tâm, hỗ trợ, giới thiệu đối tác tiềm năng đến làm việc với Trường.

 -Tổ chức xây dựng kế hoạch hàng năm để xác định chỉ tiêu cụ thể phù hợp với lộ trình thực hiện Chiến lược hợp tác quốc tế của Nhà trường.

-Chỉ đạo các Khoa/Đơn vị trực thuộc xây dựng và triển khai chiến lược phát triển hợp tác quốc tế phù hợp với Chiến lược chung của Nhà trường.

-Tổ chức phát triển và phân bổ nguồn lực. Quản lý việc thực hiện chiến lược của các Khoa/Đơn vị để kịp thời điều chỉnh, bổ sung kế hoạch cho phù hợp với bối cảnh và yêu cầu phát triển hợp tác quốc tế của Nhà trường.
-Giới thiệu với các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong nước và quốc tế về Chiến lược phát triển hợp tác quốc tế của Nhà trường để biết, giới thiệu và chủ động hợp tác.

4.2. Các đơn vị trực thuộc:

- Phổ biến các nội dung của Chiến lược đến tất cả các đơn vị, cán bộ, giảng viên, sinh viên và học viên trong toàn đơn vị. Đồng thời, giới thiệu rộng rãi đến các cơ quan, tổ chức trong và ngoài nước có liên quan.

-Xây dựng kế hoạch tương ứng của đơn vị phù hợp Chiến lược phát triển hợp tác quốc tế của Nhà trường.

-Chủ động huy động và phát triển các nguồn lực để tổ chức thực hiện kế hoạch nhằm đạt được các chỉ tiêu đã được Hiệu trưởng Trường phê duyệt.

-Quản lý, giám sát việc thực hiện hợp tác quốc tế được trường phân công tại đơn vị. Báo cáo việc thực hiện và kiến nghị điều chỉnh, bổ sung các chỉ tiêu kế hoạch cho phù hợp với thực tiễn của đơn vị. 
HIỆU TRƯỞNG
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