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ĐIỀU LỆ HỘI THAO TRƯỜNG ĐẠI HỌC Y DƯỢC CẦN THƠ 
LẦN THỨ 11 - NĂM 2018
Căn cứ vào kế hoạch Hội thao Trường Đại học Y Dược Cần Thơ đã được phê duyệt vào ngày    . Nay Ban Tổ Chức thông báo đến các đơn vị điều lê Hội Thao, cụ thể như sau:
I. Môn thi đấu:


- Bóng đá (Sân 11 người cho Nam, sân 5 người cho Nữ)


- Bóng chuyền (Nam - Nữ)

- Bóng chuyền bãi biển (Nam - Nữ)


- Bóng bàn (Đơn nam, Đơn nữ, Đôi nam, Đôi nữ, Đôi nam nữ)

- Bóng rổ (Nam, Nữ)

- Cầu lông (Đơn nam, Đơn nữ, Đôi nam, Đôi nữ, Đôi nam nữ)


- Đá cầu (Đồng đội nam, Đồng đội nữ, Đôi nam, Đôi nữ, Đơn nam, Đơn nữ)


- Chạy cự ly ngắn: Đồng đội tiếp sức 400m (Nam, Nữ), Cự ly 200m (Nam, Nữ), Cự ly 100m (Nam, Nữ).

- Nhảy xa (Nam, Nữ).


- Nhảy cao (Nam, Nữ).
II. NHỮNG QUY ĐỊNH CỤ THỂ TỪNG MÔN THI ĐẤU TẠI HỘI THAO:
1. Bóng đá Nam (sân 11 người) và Bóng đá mini Nam (sân 5 người):

- Số lượng đăng ký: 

+ Mỗi đội đăng ký tối đa 30 vận động viên và 1 huấn luyện viên (sân 11 người).
+ Mỗi đội đăng ký tối đa 20 vận động viên và 1 huấn luyện viên (sân 5 người).

- Thể thức thi đấu chung cho sân 11 người và sân 5 người: gồm 2 giai đoạn:
+ Giai đoạn 1: chia làm 3 bảng (mỗi bảng 3 đội) thi đấu vòng tròn một lượt tính điểm (có trận hòa) chọn ra 3 đội nhất ở mỗi bảng và 1 đội nhì có số điểm cao nhất trong 3 bảng vào giai đoạn 2 (gồm 4 đội). 

+ Giai đoạn 2 thi đấu loại trực tiếp để chọn ra các đội nhất, nhì và ba (nếu 2 đội hòa sẽ thi đá luân lưu 11m, không thi đấu hiệp phụ).

- Một trận thi đấu gồm 2 hiệp, mỗi hiệp 45 phút, nghỉ giữa hai hiệp 15 phút.

- Trong một trận đấu được phép thay vận động viên không giới hạn số lượng nhưng mỗi VĐV chỉ được thay vào 1 lần.


- Thi đấu bằng giày móng cao su hoặc giày vải Bata.

- VĐV bị thẻ đỏ hoặc 2 thẻ vàng bị truất quyền thi đấu trận tiếp theo. Trong trường hợp VĐV, HLV, lãnh đạo đội quá khích, cay cú ăn thua BTC sẽ lập biên bản đề nghị Ban Giám Hiệu xử lý kỷ luật.


- Cách tính điểm: thắng một trận được 3 điểm, hòa một trận được 1 điểm và thua 1 trận 0 điểm.


- Các chỉ số phụ để xem xét khi hai đội trong cùng một bảng có cùng số điểm bằng nhau theo thứ tự như sau: Hiệu số bàn thắng - thua, tổng số bàn thắng, trận đối đầu trực tiếp, bốc thăm. 


- Các đội phải đăng ký màu áo chính thức và màu áo dự bị trong danh sách đăng ký thi đấu để BTC khi xếp lịch thông báo màu áo thi đấu của các đội nhằm tránh trùng màu áo.

2. Bóng đá mini cho Nữ (sân 5 người):

- Thể thức thi đấu và cách tính điểm giống như bóng đá mini của Nam, mỗi đơn vị đăng ký một đội tối đa 20 VĐV, thay VĐV theo luật bóng đá 5 người.

- Một trận thi đấu gồm 2 hiệp, mỗi hiệp 20 phút, nghỉ giữa hai hiệp 15 phút.

- Trong một trận đấu được phép thay vận động viên không giới hạn kể cả bóng trong cuộc và bóng ngoài cuộc.
3. Bóng chuyền: (Nam - Nữ)

- Mỗi đơn vị đăng ký 1 đội nam, 1 đội nữ, mỗi đội tối 12 VĐV và 1 HLV. Thể thức thi đấu theo 2 giai đoạn, giai đoạn 1 chia làm 4 bảng thi đấu vòng tròn 1 lượt tính điểm chọn 2 đội Nhất - Nhì mỗi bảng vào giai đoạn 2. Trong giai đoạn 1 thi đấu 3 hiệp thắng 2 (hiệp 1 và 2 giới hạn điểm là 25, hiệp 3 giới hạn điểm là 15). Giai đoạn 2 thi đấu chéo, loại trực tiếp để chọn ra các đội Nhất - Nhì và  đồng hạng Ba. Giai đoạn 2 thi đấu 3 hiệp thắng 2 (cả 3 hiệp đều giới hạn điểm là 25). 


- Cách tính điểm: Thắng 1 trận được 2 điểm, thua 1 trận được 1 điểm, bỏ cuộc 0 điểm


- Các chỉ số phụ để xem xét khi 2 đội trong bảng có số điểm bằng nhau theo thứ tự như sau: tỉ số hiệp thắng/hiệp thua, tỉ số điểm thắng/điểm thua, trận đối đầu trực tiếp.

4. Bóng bàn và Cầu lông:

- Gồm các nội dung thi đấu: đơn nam, đơn nữ, đôi nam, đôi nữ, đôi nam nữ. Đối với mỗi nội dung mỗi đội được đăng ký tối đa 2 đơn và 2 đôi, thi đấu theo thể thức loại trực tiếp 1 lần thua.


- Mỗi vận động viên không được thi đấu quá 2 nội dung trong 1 môn thi đấu.

5. Môn Bóng rổ (Nam, Nữ):

- Các đội đăng ký không giới hạn về số lượng vận động viên về cho Ban Tổ Chức. Sau đó BTC sẽ sắp xếp các vận động viên vào các đội theo trình độ ngang nhau để thi đấu, tạo điều kiện cho sinh viên tham gia nhiều nhằm phát triển môn Bóng Rổ trong nhà trường.
- Ban tổ chức sẽ quyết định hình thức loại trực tiếp hay thi đấu theo thể thức vòng tròn tính điểm (tùy thuộc vào số lượng các đội tham gia).

- Nếu thi đấu theo hình thức vòng tròn tính điểm và xếp hạng thì cách tính như sau: 

 + Đội thắng được 2 điểm và đội thua được 1 điểm.

 + Nếu 2 đội bằng điểm nhau: Đội thắng trong trận đấu giữa hai đội sẽ xếp trên.

 + Nếu 3 đội bằng điểm nhau: Tính thương số điểm thắng/thua của tất cả các trận đấu của các đội bằng điểm nhau. Đội có thương số lớn hơn sẽ xếp trên.

- Bóng thi đấu: Bóng da đủ tiêu chuẩn do BTC giải cung cấp

- Luật thi đấu: Theo Luật Bóng rổ do Uỷ ban TDTT Việt Nam ban hành.

- Quần áo thi đấu: Khi vào sân trình diện, khởi động và thi đấu, tất cả các VĐV phải mặc trang phục thi đấu chỉnh tề và đồng màu. Nếu cá nhân VĐV vi phạm, VĐV đó sẽ không được vào sân thi đấu. Nếu đội bóng nào vi phạm, đội đó sẽ không được thi đấu và bị xử phạt theo Điều 20: "Đội thua vì bị truất quyền thi đấu", của Luật Bóng rổ do Uỷ ban TDTT ban hành.

6. Môn đá cầu:

- Mỗi đơn vị cử tối đa 2 đồng đội nam, 2 đồng đội nữ, 2 đôi nam, 2 đôi nữ, 2 đơn nam, 2 đơn nữ. Nội dung đồng đội nam và đồng đội nữ mỗi đội gồm 3 VĐV (thi đấu theo thể thức loại trực tiếp 1 lần thua).
7. Các môn Điền kinh: (Nam, Nữ)


- Chạy tiếp sức 400m: Mỗi đội sẽ đăng ký 4 vận động viên. Ban tổ chức sẽ chia cự ly chạy 400m thành 04 mốc có cự ly bằng nhau (100m), khi có hiệu lệnh xuất phát, vận động viên thứ nhất của mỗi đội tham gia thi đấu cầm tín vật do BTC phát và chạy từ điểm xuất phát đến mốc thứ nhất sẽ trao tín vật cho vận động viên thứ hai, sau đó là đến vận động viên thứ 2,3,4 đều thực hiện giống như vận động viên thứ 1 nhưng điểm trao đổi tín vật là các mốc các mốc 2,3,4. Ban tổ chức sẽ xác định thời gian để xếp thứ hạng là thời điểm vận động viên thứ 4 đến đích.

- Chạy cự ly ngắn (100m, 200m): Các đơn vị đăng ký số lượng không giới hạn. Vận động viên tham gia thi đấu vào chỗ chuẩn bị khi có hiệu lệnh “sẵn sàng” của Ban Tổ Chức. Khi có hiệu lệnh xuất phát, vận động viên bắt đầu chạy và đến đích với thời gian ngắn hơn sẽ được xếp thứ hạng cao hơn.

- Nhảy xa (Nam, Nữ): Các đơn vị đăng ký số lượng không giới hạn. Trong thi đấu vận động viên (VĐV) phải nhảy theo thứ tự quy định của ban Tổ Chức, mỗi VĐV nhảy 3 lần, mỗi VĐV được tính thành tích của lần nhảy tốt nhất trong các lần nhảy để xác định thứ hạng. 

- Những trường hợp phạm quy:


+ Chạm đất phía sau vạch giậm nhảy bằng bất kỳ bộ phận nào của cơ thể, dù chạy đà giậm nhảy hoặc không giậm nhảy.


+ Giậm nhảy phía bên ngoài phạm vi hai đầu ván, dù ở phía sau hay phía trước đường kéo dài của vạch giậm nhảy.


+ Trong quá trình rơi xuống, điểm chạm đất phía bên ngoài khu vực rơi gần với ván giậm hơn so với điểm chạm gần nhất trong khu vực rơi hoặc sau khi hoàn thành lần nhảy đi ngược lại phía sau qua khu vực rơi xuống hoặc thực hiện bất kỳ hình thức nhào lộn nào trong khi chạy đà hoặc trong lúc nhảy.

- Tất cả các nội dung thi đấu của các môn Điền kinh sẽ áp dụng Luật thi đấu điền kinh do Ủy Ban TDTT (Bộ Văn Hóa Thể Thao và Du Lịch) ban hành.

- Ban Tổ Chức sẽ phổ biến đường chạy, nhảy xa và địa điểm thi đấu cho Trưởng các Đoàn vận động viên tham gia thi đấu. 
III. KỶ LUẬT VÀ KHIẾU NẠI:


- Tất cả các nội dung của các môn sẽ lất thành tích nhất, nhì và ba (đối với môn cá nhân) và nhất, nhì, đồng hạng ba (đối với môn tập thể).

- Trong suốt quá trình giải diễn ra, các đơn vị, đội, cá nhân, HLV, trọng tài cố tình làm sai luật, điều lệ, vi phạm đạo đức tác phong, tùy theo mức độ nặng hay nhẹ BTC xem xét đề nghị xử lý kỷ luật.

- Chỉ có Trưởng đoàn hoặc Phó đoàn mới có quyền khiếu nại.
- Khiếu nại nhân sự bằng văn bản gửi BTC giải trong thời gian diễn ra trận đấu.
- Khiếu nại về lỗi kỹ thuật thì chỉ có đội trưởng và HLV đề nghị trọng tài cho ngừng trận đấu và ghi các ý kiến khiếu nại vào biên bản gửi BTC xem xét giải quyết.
Trên đây là điều lệ thi đấu Hội thao truyền thống Trường Đại học Y Dược Cần Thơ lần thứ 11 năm 2018. 
Trân trọng.










    







BTC HỘI THAO
Nơi nhận: 






                   
  - Đảng ủy- Ban Giám hiệu (để báo cáo)

 - Khoa, phòng ban, trung tâm, bệnh viện (để thực hiện)

- Công Đoàn, Đoàn TN, Hội SV (để thực hiện)
- Đăng Website, thông báo SV
- Lưu HCTH
